

無條件的愛 續

2007年我在在公論報發表了一篇文章“無條件的愛”今天我要報告這十年來的後續發展。請先看十年前的敘述再看後續

《無條件的愛》>>

我的乾兒子清曜和乾女兒麗明是一對很不尋常的夫妻,不平常的人 他們的作為常讓我感動不已,忍不住想寫下來。

他們之成為我的乾兒女實在是緣份。十多年前我兒子在柏克來 Berkeley 結婚,我和我先生從台灣去參加。清曜是我兒子的學長也是好朋友,當時已拿到博士學位在工作,並且買了房子。而我兒子還是個學生,租了一間小房間住。因此他們慷慨地請我們兩老在兒子結婚前後到他們家住。沒想到我們兩老和他們兩年青人,居然一見如故,談得像同輩似的投機,整晚大聲歡笑。

從此,我們每次到兒子家時,我先生一定要去看他們,而他們每次都很誠懇地招待我們,無微不至,相見總是非常愉快歡樂。我很感慨在這時代還有像他們這麼體貼入微,尊敬老人的年青人,實在難得。

可惜四年後我先生因癌症過世。在去世的兩週前清曜到台灣來看他。見到他瘦骨如柴,不成人形,清曜嘴上笑著,但是我見他轉過頭去,暗中掉淚,流露出似父子的情感。所以在我先生的訃文中,我把清曜夫婦列為他的義子義子媳。而這幾年來他們對我也盡了義子媳的情份,時常關心我,使我感到非常溫暖。

麗明有一位生下來即半身不遂,智障,不能言語的哥哥。雖然她是兄弟姊妹中最小的,上面有兩位姊姊。她卻早就下決心要照顧這哥哥一輩子。因為她想,父母親將來總有一天不能繼續照顧哥哥。而最難能可貴的是清曜他居然也同意並且支持她的決定。因此,他們決定結婚後不生小孩,以便將來好好專心照顧哥哥。

首先他們辦理麗明的父母親移民,取得綠卡。經過幾年的等待終於拿到了。下一步便是申請公民權。這需要他們在五年之內居住在美國兩年以上。在這兩年期間必須要有人在台灣的家照顧哥哥。麗明又自告奮勇的擔任這項工作。她自己回台灣,讓父母親來美國住。每次一去都至少要在三四個月以上。她一個人照顧哥哥,沒有人可替代,不能隨便出門找朋友,買東西。她在台灣期間,我去過台中她家看她。看到她那瘦小的身體,還要將爬在地上的哥哥扶起來,實在於心不忍。她告訴我她為了讓哥哥開心,還千辛萬苦地帶他去台中火車站上火車,坐一段。這一切真不是一般年輕女孩子能忍受,可做得到的。清曜更偉大。他得自己在家,為了太太的娘家犧牲夫妻共同的生活,何況他們是一對恩愛夫妻。這實在不是平常男人所能接受的。

_____ 父母親拿到公民權後便辦理哥哥的移民。四年前，他們總算都順利地來到美國；哥哥就住在清曜麗明家而父母親住在大姊家。不久之後，他們帶著哥哥來我家玩。看他們對哥哥的細心，笑著和他講話，不斷的告訴他周圍的一些事物，不因為他不會說話而冷落他；那種充滿憐愛的精神實在令人感動。他們說哥哥一夜間要上廁所 5, 6 次，麗明 都得起來扶他幫他。在我家一個多小時就上了兩三次。我們到了餐館吃飯，因為哥哥沒有牙齒，他們分工攪碎食物喂他吃，自己則隨便吃吃。雖然不是自己的哥哥，清曜對他的照顧不亞於麗明。最近他們又帶哥哥來我家，他們對他的態度沒有改變，反而比以前更慇懃更自然的流露出他們的關愛，並不因幾年來日久辛苦照顧而顯得倦怠或厭煩。

他們如此呵護他，逗他，細心待他，愉快地，自然地為他做事，任勞任怨，沒有半點勉強或無奈的表情，就如同父母親疼愛自己的孩子。其實有時連父母親都做不到。就是因為他們不是他的父母親，這樣的愛更顯得崇高偉大，難能可貴。這完全是出自於一片真誠的愛心，是無條件的愛。

2007

Published on Taiwan Triburn on 12/21/2007》

“無條件的愛” 後續 2017, 2/8

今年 2017 一月底，麗明和清曜應我邀請又來我家，他們告訴我十年來的點點滴滴，又讓我十分感動

我知道這十年來他們家經歷了不少變化，但他們始終愉快的擔任照顧者的工作。

麗明的父母年紀漸大，身體狀況越來越差。父親五年前中風半身不遂，麗明接他到她家照顧。那期間麗明一人照顧兩個殘障的人，忙得沒時間與我們聯絡。三年前父親過世，麗明也一度身體不好，她母親則開始患老人癡呆，由她的姊姊照顧。

麗明是個五呎不到輕於一百磅的嬌小女子，哥哥則已是 67 歲骨骼頗重的男子，起居照顧更加困難。麗明必需靠著牆，才能把他拉起，但她還是不辭勞累，愉快的照顧他。

前年 2014 年，清曜和麗明趁清曜開會之便，帶著哥哥到日本玩，想讓他嚐嚐坐捷運 bullet train 的快樂。果然哥哥興奮不已，坐在窗邊，咧著嘴巴一直笑，長途旅行也不打瞌睡。看他那樣高興的樣子，他們第二年即前年 2015 年，又特地帶他回去日本讓他坐好幾次的電車，過過癮。

想想清曜也不是強壯的男人，他也是比一般男孩子矮，只不過 160 公分出頭瘦瘦的。他們帶著不能站立，不能自己走路，沒牙齒，不能說話，重度殘障的人出門已夠辛苦，又要帶他由舊金山坐飛機經海關，到熱鬧的東京，走路坐電車上上下下。就是做父母的也難做到。光這一點就顯出他們不尋常的愛心。

他們形容哥哥如何高興，說得非常興奮，好像他們比哥哥還高興。那種自然的愛流露在言詞表情中。這種無條件，永不改變的愛，真是世間難於找到的。